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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ 
НЕГЛАСНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА 

З МЕТОЮ... ВИЯВЛЕННЯ КРИМІНАЛЬНИХ 
ПРАВОПОРУШЕНЬ

Анотація. Використання негласного співробітництва з метою виявлення кримінальних 
правопорушень є усталеною та ефективною практикою, яка забезпечує вчасне викриття 
та припинення злочинів, а також дозволяє запобігти їх учиненню. Проте сьогодні ця діяль-
ність фактично знаходиться поза законом, оскільки не регламентована законодавством 
і належним чином не унормована на рівні підзаконних нормативно-правових актів.

Метою статті є визначення шляхів вирішення проблеми законодавчого урегулювання 
використання негласного співробітництва для виявлення кримінальних правопорушень.

Основні результати дослідження полягають у обґрунтуванні того, що використання 
негласного співробітництва з метою виявлення кримінальних правопорушень потрібно за-
снувати на нормах закону, що закріпили б діяльність, яка у теорії та на практиці отримала 
назву «оперативний пошук». При цьому внесено пропозиції щодо визначення змісту опера-
тивного пошуку загалом, а також переліку та змісту конкретних заходів, що є інструмен-
тами його здійснення. Визначено ті з цих інструментів, конспіративне використання яких 
може бути доручено негласним співробітникам, а саме: опитування осіб за їх добровільною 
згодою; огляд публічно доступних об’єктів; огляд публічно недоступних об’єктів за добро-
вільною згодою осіб, під контролем яких вони знаходяться; одержання конфіденційної інфор-
мації за згодою осіб, які мають доступ до неї; пошукове стеження.

Проведення дослідження дало змогу дійти висновків, що для законодавчого унормування 
використання негласного співробітництва з метою виявлення кримінальних правопорушень, 
у Законі України «Про оперативно-розшукову діяльність» потрібно: по-перше, унормувати 
оперативний пошук, як початкову стадію оперативно-розшукової діяльності, на якій опера-
тивні підрозділи за власною ініціативою вживають заходів з пошуку та фіксації інформації 
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про: готування до злочину; замах на злочин; учинення закінченого (але невиявленого) злочину; 
по-друге, до підстав оперативно-розшукової діяльності (ст. 6 Закону України «Про оператив-
но-розшукову діяльність»), внести пункт: «профілактика, своєчасне виявлення і припинення 
злочинів, викриття причин і умов, які сприяють їх вчиненню»; по-третє, подати вичерпний 
перелік заходів оперативного пошуку; по-четверте, передбачити можливість конспіратив-
ного здійснення негласним співробітником конкретних заходів оперативного пошуку; по-п’я-
те, окремо і детально унормувати найбільш важливі питання негласного співробітництва, 
а саме: його зміст та форми, механізм залучення осіб до співпраці, повноваження негласних 
співробітників, питання забезпечення їх конспірації, безпеки та соціального захисту тощо.

Ключові слова: оперативний пошук, оперативні підрозділи, негласне співробітництво; 
злочин; оперативно-розшукова діяльність; оперативно-розшукові заходи.

Постановка проблеми. У пи-
таннях виявлення латентних 
злочинів правоохоронні ор-

гани усіх країн світу здавна покладали-
ся на своїх таємних помічників, тобто 
осіб, які негласно здобувають та нада-
ють відомості щодо кримінальних пра-
вопорушень про які ніхто не заявляє, 
а, відповідно, ніхто і не розслідує. Не є 
виключенням у цьому плані і Україна 1. 
Незважаючи на стрімкий розвиток нау-
ки і техніки, суттєві досягнення в сфері 
високих технологій, значну інформа-
тизацію соціуму, окреслена діяльність 
залишається ефективним засобом вияв-
лення злочинів та їх подальшого припи-
нення і розслідування. Без цієї діяльно-
сті, злочини, які мають значну суспільну 
небезпеку та завдають значної шкоди 
суспільству та державі, залишаються не-
поміченими (корупційні кримінальні 
правопорушення, наркозлочини, діян-
ня, пов’язані з незаконним обігом зброї 
1 М А Погорецький, Розшук у козацьку добу (2003) 1 (2) Право і безпека 119.
2 С В Албул, Правове регулювання використання негласного співробітництва з поліцейськими органами 
у країнах Європейського Союзу. Правові та організаційно-тактичні засади оперативно-розшукової діяльно-
сті Національної поліції України: матеріали ІІІ Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції (м. 
Одеса, 07 жовтня 2022 р.) (Одеса, ОДУВС, 2022) 5‒11.
3 К В Антонов, Проблеми нормативно-правового регулювання використання конфіденційного співробітни-
цтва під час досудового розслідування (2020) 3 Юридичний науковий електронний журнал 369‒371.
4 В В гончаров, Конфіденційне співробітництво: нормативно-правовий аспект (2016) 2 Юридичний часопис 
Національної академії внутрішніх справ 284‒295.
5 С М Мороз, Напрямки удосконалення законодавчого регулювання організації використання слідчим кон-
фіденційного співробітництва з іншими особами (2017) 1 Науковий вісник Дніпропетровського державного 
університету внутрішніх справ 339‒348.
6 О О Подобний, Забезпечення практичної реалізації використання конфіденційного співробітництва як нег-
ласної слідчої (розшукової) дії (2015) 16 Наукові праці Національного університету «Одеська юридична 
академія» 159‒164.
7 М А Погорецький, Конфіденційні відносини: значення і проблеми правового регулювання (2002) 4 Вісник 
Запорізького юрид. ін-ту МВС України 227–234; М АПогорецький, Проблеми використання матеріалів опе-
ративно-розшукової діяльності в кримінальному процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України. 2004) 
420; М А Погорецький, Удосконалення правового врегулювання конфіденційних відносин у контексті проек-
ту Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність». Наук. вісник Дніпропетровського держ. ун-ту 
внутр. справ: зб. наук. Праць 2 (Дніпропетровськ, ДДУВС, 2006) 340–346; М А Погорецький, Функціональ-

тощо). Але, як і раніше, в Україні відчу-
вається гострий брак правого регулю-
вання використання негласного співро-
бітництва з метою виявлення злочинів. 
Це призводить до ухилення оператив-
них працівників від використання да-
ного ефективного інструменту протидії 
злочинності ‒ у одних випадках, а у ін-
ших ‒ до зловживання ним. При цьому 
порушуються права як тих, відносно 
кого збирають інформацію, так і самих 
негласних співробітників.

Аналіз останніх наукових дослі-
джень та публікацій. З уведенням 
до кримінального процесу інституту 
конфіденційного співробітництва, нау-
ковці стали проявляти жвавий інтерес 
до питань правового регулювання цього 
інституту у межах кримінального про-
вадження. Вирішенню цих питань при-
святили свої праці С. В. Албул 2, К. В. Ан-
тонов 3, В. В. Гончаров 4, С. М. Мороз 5, 
О. О. Подобний  6, М. А. Погорецький 7, 
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Д. Б. Сергєєва  1 та багато інших науков-
ців. Разом з тим, проблемам правового 
регулювання негласного співробітни-
цтва до початку кримінального прова-
дження (з метою виявлення криміналь-
них правопорушень), як і раніше, бракує 
уваги науковців. Невирішеними залиша-
ються проблеми унормування залучення 
негласних співробітників до співпраці 
з правоохоронними органами, забезпе-
чення їх безпеки та соціального захисту, 
урегулювання їхніх прав та обов’язків 
тощо.

Мета статті ‒ визначення шляхів 
вирішення проблеми законодавчого 
урегулювання використання негласного 
співробітництва з для виявлення кримі-
нальних правопорушень.

Виклад матеріалу дослідження 
та його основні результати. В межах 
даної роботи виявлення кримінальних 
правопорушень будемо розглядати як ді-
яльність з пошуку та фіксації інформації 
про: готування до кримінального право-
порушення; замах на кримінальне пра-
вопорушення та вчинення закінченого 
(але не виявленого) кримінального пра-
вопорушення.

У теорії оперативно-розшукової ді-
яльності процес виявлення злочинів, 
здебільшого, ототожнюють з оператив-
ним пошуком, який розглядають як фор-
му або ж як стадію ОРД.

Проте інколи оперативний пошук 
розглядають не лише як початкову ста-
дію (форму) ОРД, а ще і як елемент 

не призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному процесі: монографія (харків, Арсіс 
ЛТД, 2007) 576; М А Погорецький, І В Смирнова, Агентурна робота федеральних правоохоронних органів 
США у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів (2007) 5 (19) Юрид. Радник 101–105; М 
А Погорецький, Оперативно-розшукова діяльність і кримінальний процес: проблеми взаємозв’язку: моно-
графія: у 2 ч. Ч. 1 (Луганськ, Луганський держ. ун-т внутр. справ ім. Е. О. Дідоренка, 2008) 216; М А Пого-
рецький, Конфіденційні відносини (сутність, правове регулювання). Міжнародна поліцейська енциклопедія: 
у 10 т. Т. VI: Оперативно-розшукова діяльність поліції (міліції) (Київ, Атіка, 2010) 396–398 та ін.
1 Д Б Сергєєва, Негласне співробітництво в кримінальному процесі (2016) 4 Вісник кримінального судочин-
ства 47‒54.
2 О О Подобний, Значення оперативного пошуку в оперативно-розшуковій діяльності та в досудовому роз-
слідуванні (2015) 3 Південноукраїнський правничий часопис 172‒174.
3 М А Погорецький, Оперативний пошук в контексті реформування кримінальної юстиції. Шляхи розвитку 
оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах: матеріали наук.-практ. конф. на базі харк. нац. ун-
ту внутр. справ, 28 листоп. 2009 р. (харків, хНУВС, 2009) 7–10; М Погорецький, В Шеломенцев, Пошук 
фактичних даних про злочини. Міжнародна поліцейська енциклопедія: у 10 т. Т. VI: Оперативно-розшуко-
ва діяльність поліції (міліції). (Київ, Атіка, 2010) 750–751; О О Подобний, Значення оперативного пошуку 
в оперативно-розшуковій діяльності та в досудовому розслідуванні (2015) 3 Південноукраїнський правни-
чий часопис 172‒174.

інформаційного забезпечення розслі-
дування злочинів у його негласній чи 
гласній формах 2. Такий підхід відповідає 
концепції, згідно з якою об’єктами опе-
ративного пошуку виступають не лише 
факти підготовки та вчинення злочинів, 
а й певні особи, предмети та документи. 
Як слушно зазначають М. А. Погорець-
кий та О. О. Подобний, серед об’єктів 
оперативного пошуку виділяють такі 
основні категорії: подія підготовки чи 
вчинення злочину; обставини, які цьому 
сприяють; особи, які становлять опера-
тивний інтерес; майно, викрадене під 
час вчинення злочину; його знаряддя; 
інші предмети, що мають розшукове зна-
чення або заборонені до зберігання, но-
сіння чи використання. Особи як об’єкт 
оперативного пошуку –  це співучасники 
злочинної діяльності (організатори, ви-
конавці, навідники, скупники викраде-
ного майна тощо), а також громадяни, 
які володіють інформацією про проти-
правну діяльність (потерпілі, очевид-
ці, свідки). Предметами пошуку є такі 
із них, що можуть бути речовими дока-
зами в кримінальному провадженні (за-
боронені до обігу речі, фальшиві гроші, 
підроблені документи, викрадені цінно-
сті тощо), або містити відомості, що ма-
ють значення для виконання покладених 
на оперативні підрозділи завдань (таєм-
не листування засуджених і заарештова-
них тощо) 3.

Аналіз практики діяльності опера-
тивних підрозділів засвідчує, що у про-
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цесі досудового розслідування опера-
тивні підрозділи в межах виконання 
доручень слідчого, прокурора дійсно 
ведуть пошук певних осіб, речей та до-
кументів. Проте виходити за межі таких 
доручень вони не мають права (ч. 3 ст. 41 
КПК України). Відповідно, вони позбав-
лені інструментарію, характерного для 
оперативного пошуку (оперативне опи-
тування, оперативна установка, опера-
тивний огляд публічно доступного міс-
ця, радіотехнічна та аналітична розвідка 
тощо).

На необхідності надання такого ін-
струментарію оперативним підрозділам 
у межах досудового розслідування нео-
дноразово наголошували науковці. Про-
те, як слушно зауважує А. М. Черняк, 
діяльність із збирання оперативними 
підрозділами інформації, необхідної для 
ефективного досудового розслідування 
(як в межах виконання доручень слід-
чого, прокурора, так і поза їх межами), 
влучно іменують як оперативне супро-
водження кримінального провадження. 
Саме у межах такого супроводження опе-
ративні підрозділи мають шукати й вияв-
ляти факти, осіб, документи та речі, що 
мають значення для кримінального про-
вадження 1.

Тому діяльність з виявлення певних 
осіб, предметів і фактів оперативними 
підрозділами в межах досудового розслі-
дування не варто відносити до категорії 
оперативного пошуку. Адже відповідно 
до однієї з основних ознак оперативно-
го пошуку, визначеної М. П. Погорець-
ким і В. П. Шеломенцевим, «оператив-
ний пошук здійснюється поза зв’язком 
з конкретною особою або фактом, кон-
кретною справою, виконанням окремих 
завдань, розкриттям та розслідуванням 
окремих злочинів» 2. До того ж опера-
тивний пошук як початковий етап ОРД 
спрямований на виявлення саме кримі-

1 А М Черняк, Поняття та зміст запобігання оперативними підрозділами злочинам у сфері міжнародного 
студентського обміну (2017) 3 Науковий вісник Національної академії внутрішніх справ 260–270.
2 М Погорецький, В Шеломенцев, Пошукові ознаки об’єктів оперативного пошуку: поняття та сутність (2010) 
4(16) Вісник Акад. управління МВС 114–121.
3 С В Тіхонов, В І Василинчук, Стадії оперативно-розшукової діяльності (2022) 9–10 Наукові записки НаУК-
МА. Юридичні науки 37‒44.

нальних правопорушень, а не певних 
людей, документів і предметів. Дійсно 
він може бути зорієнтований на виявлен-
ня конкретних осіб або речей. Але пошук 
цих об’єктів проводиться лише з однією 
метою ‒ виявлення ще невідомих право-
охоронним органам фактів підготовки 
та вчинення злочинів.

Виходячи з викладеного, ми всебіч-
но підтримуємо підхід науковців, які 
досліджуючи питання оперативного по-
шуку різних видів злочинів, розглядають 
його не як форму ОРД, а як стадію цієї 
діяльності 3.

Безумовно, що проведення неглас-
них пошукових заходів за участю неглас-
них співробітників є високоефективним 
способом виявлення ознак кримінальних 
правопорушень. Саме їх послуги опера-
тивні підрозділи використовують для 
збирання інформації в межах певних те-
риторій, соціальних груп, підприємств, 
установ, організацій тощо. Залучення 
до співпраці та вдале використання нег-
ласних співробітників на цих об’єктах 
дає можливість вчасно одержати інфор-
мацію про злочини, що готуються та вже 
учинені, але невиявлені.

Так, наявність негласних співро-
бітників з числа членів радикально на-
лаштованих молодіжних громадських 
організацій дозволяє вчасно виявити 
та задокументувати факти підготовки 
масових заворушень й актів терориз-
му; наявність негласних співробітників 
серед державних службовців –  факти 
одержання неправомірної вигоди служ-
бовою особою, зловживання службовим 
становищем тощо; наявність на опера-
тивному зв’язку осіб з числа споживачів 
наркотиків –  факти збуту наркотичних 
засобів тощо. Така діяльність є цілком 
усталеною практикою. Але її правове 
регулювання залишається достатньо не-
досконалим.
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Вивчення положень Закону України 
«Про оперативно-розшукову діяльність» 
дає можливість дійти висновку про на-
явність серйозних колізій та прогалин 
у частині проведення оперативного по-
шуку з використанням можливостей нег-
ласних співробітників. Цей Закон Укра-
їни покладає на оперативні підрозділи 
обов’язок у межах наданих їм повнова-
жень, відповідно до законів, що станов-
лять правову основу оперативно-розшу-
кової діяльності, вживати необхідних 
оперативно-розшукових заходів щодо 
попередження, своєчасного виявлення 
і припинення злочинів та викриття при-
чин і умов, які сприяють вчиненню зло-
чинів, здійснювати профілактику право-
порушень (ч. 1 ст. 7). Але, зобов’язавши 
проводити профілактику злочинів, ви-
являти та припиняти їх, законодавець 
не наділив оперативні підрозділи відпо-
відними інструментами.

Сьогодні в оперативних підрозділів 
фактично немає законних повноважень 
на проведення оперативного пошуку 
з використанням можливостей неглас-
них співробітників. Адже, останнім 
абзацом ст. 6 Закону України «Про опе-
ративно-розшукову діяльність» заборо-
нено приймати рішення про проведен-
ня оперативно-розшукових заходів при 
відсутності підстав, передбачених у цій 
статті. До числа цих підстав зараховано 
«наявність достатньої інформації, одер-
жаної в установленому законом поряд-
ку, що потребує перевірки за допомогою 
оперативно-розшукових заходів і засо-
бів, про: злочини, що готуються; осіб, 
які готують вчинення злочину; осіб, які 
переховуються від органів досудового 
розслідування, слідчого судді, суду або 
ухиляються від відбування кримінально-
го покарання».

Порядок одержання цієї інформа-
ції Закон України не встановлює. Якщо 
її одержувати за допомогою негласних 
працівників, які обслуговують конкрет-
ні об’єкти (підприємства, установи, ор-
ганізації, соціальні групи), то це і слід 
вважати оперативно-розшуковою ді-

яльністю з метою виявлення злочинів. 
Проте у ст. 9 зазначеного вище Закону 
України вказано, що у кожному випад-
ку наявності підстав для проведення 
оперативно-розшукової діяльності за-
водиться оперативно-розшукова справа. 
Без заведення оперативно-розшукової 
справи проведення оперативно-розшу-
кових заходів, крім випадків перевірки 
осіб у зв’язку з допуском їх до держав-
ної таємниці, а також до роботи з ядер-
ними матеріалами та на ядерних уста-
новках. З цього випливає, що проводити 
будь-які оперативно-розшукові заходи 
із запобігання злочинам та їх виявлення, 
використовувати для цього послуги нег-
ласних співробітників немає законних 
підстав. Тому, вся діяльність оператив-
них підрозділів та осіб, які співпрацю-
ють з ними на конфіденційних засадах, 
з пошуку фактів підготовки та вчинення 
злочинів є незаконною. Більше того, про-
курор, у разі виявлення фактів проведен-
ня оперативно-розшукових заходів, без 
заведення оперативно-розшукової спра-
ви має вжити заходів для їх припинення.

Не визначається законом і конкрет-
них дій (заходів) з попередження та ви-
явлення злочинів. Крім того, законода-
вець не подає ні визначення, ні переліку 
оперативно-розшукових заходів загалом. 
Таке становище формально унеможли-
влює нормальну роботу оперативних 
підрозділів. На практиці, безумовно, 
агентуру використовують для виявлення 
(оперативного пошуку) злочинів. Проте 
оперативні працівники вимушені прихо-
вувати і факт, і процес цієї роботи і наяв-
ність конкретних негласних співробітни-
ків, не зазначаючи жодних даних навіть 
у засекречених документах. Останні ж 
не можуть розраховувати на оплату своєї 
праці та соціальний захист, забезпечен-
ня безпеки тощо. При цьому збираючи, 
за завданням оперативних працівників, 
необхідну інформацію вони фактично 
порушують закон і наражаються на не-
безпеку кримінального переслідування.

Однією зі спроб унормувати на рів-
ні закону проведення ОРД до заведення 
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ПРАВОВЕ РЕгУЛЮВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ НЕгЛАСНОгО СПІВРОБІТНИЦТВА З МЕТОЮ... 

оперативно-розшукової справи (фактич-
но йдеться про оперативний пошук) був 
проект Закону України «Про оператив-
но-розшукову діяльність» № 6284 від 
4 квітня 2017 р. Його автори розмеж-
ували заходи оперативних підрозділів 
на оперативно-розшукові та пошукові. 
До пошукових було віднесено оператив-
ну установку; радіотехнічне обстеження; 
поліграфологічне опитування; розвіду-
вальне опитування; отримання довідок; 
особистий пошук; оперативне ототож-
нення осіб, предметів та речовин; визна-
чення ідентифікаційних і технологічних 
ознак радіоелектронного засобу; радіо-
пошук; оперативне опитування осіб за їх 
згодою.

Розробники проекту запровади-
ли норму, відповідно до якої пошукові 
заходи (окрім радіотехнічного обсте-
ження та радіопошуку) можуть ужива-
тися на стадіях отримання та перевір-
ки оперативно-розшукової інформації. 
Пошукові заходи з метою попередньої 
перевірки отриманої оперативної ін-
формації можуть здійснюватися без за-
ведення оперативно-розшукових справ 
та накопичуватися у справах контроль-
но-спостережного провадження. Ана-
логічний підхід було застосовано і у на-
ступному проекті зазначеного Закону 
(№ 1229 від 02.09.2019).

Серед недоліків згаданих законопро-
ектів, які стали підставами їх відхилен-
ня, було те, що: деякі їх положення супе-
речили положенням інших законодавчих 
актів України; окремі з них не узгоджу-
валися між собою; за поданими дефіні-
ціями не зрозуміло було, чим оператив-
но-розшукові заходи відрізняються від 
пошукових заходів; перелік пошукових 
заходів міг бути набагато ширшим й де-
тальнішим.

Погоджуючись з наявністю цих та ін-
ших недоліків запропонованих проектів, 
ми всебічно вітаємо ідею його розробни-
ків щодо можливості проведення низки 
оперативно-розшукових заходів (а саме 

1 М А Погорецький, Закон України «Про оперативно-розшукову діяльність»: проблеми застосування окре-
мих положень (2001) 3 (26) Вісник Акад. правових наук України 205–213.

пошукових) без заведення ОРС 1. При 
цьому наголошуємо, що невід’ємною 
його складовою у разі його реалізації має 
стати можливість залучення до зазначе-
них заходів негласних співробітників.

Сам процес залучення негласних 
співробітників та їх розстановки на пев-
них об’єктах і територіях є елементом 
організації оперативно-розшукової ді-
яльності та не може бути віднесений 
до числа оперативно-розшукових захо-
дів. До числа таких заходів мають бути 
зараховані конкретні дії негласних спів-
робітників, що спрямовані на одержан-
ня оперативно-розшукової інформації. 
Тому постає питання про те, до яких 
саме дій можуть вдаватися негласні спів-
робітники в межах оперативного пошу-
ку, виконуючи завдання щодо одержання 
інформації про злочини, що готують-
ся або були вчинені (але не виявлені) 
на конкретному об’єкті або ж створю-
ючи там умови щодо недопущення вчи-
нення злочинів.

У зв’язку з викладеним зауважи-
мо, що, незважаючи на спільні ознаки, 
не можна віднести до числа таких дій 
реалізацію права оперативних підроз-
ділів виконувати спеціальне завдання 
з розкриття злочинної діяльності орга-
нізованої групи чи злочинної організації 
згідно з положеннями ст. 272 КПК Укра-
їни, яке передбачене п. 8 ч. 1 ст. 8 Зако-
ну України «Про оперативно-розшукову 
діяльність». Адже стаття КПК України, 
до якої відсилає законодавець, визна-
чає, що вказане завдання виконується 
особою, яка бере участь в організова-
ній групі чи злочинній організації, або 
є учасником зазначеної групи чи органі-
зації та на конфіденційній основі співп-
рацює з органами досудового розсліду-
вання. В межах оперативного пошуку 
негласний працівник упроваджується 
не до злочинної групи та не бере участь 
у ній. Він впроваджується лише до пев-
ної соціальної групи людей, де імовірно 
існують ризики вчинення злочину.
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Отже, спробуємо встановити, які 
саме заходи оперативного пошуку мо-
жуть бути покладені на негласних спів-
робітників. При цьому ми не будемо вда-
ватися до аналізу відомчих нормативних 
актів. Натомість вважаємо за доцільне 
спиратися на норми проектів Закону 
України «Про оперативно-розшукову 
діяльність» 2016, 2017, 2019 років, поло-
ження яких уособили підходи до змісту 
та переліку пошукових заходів представ-
ників різних відомств.

Розробники усіх зазначених проек-
тів чомусь у переліку пошукових заходів 
вживають термін «Розвідувальне опиту-
вання», а визначаючи основні терміни, 
формулюють дефініцію оперативного 
опитування осіб за їх згодою (пошуко-
вий захід, який полягає в одержанні від 
опитуваної особи за її згодою інформа-
ції, що може мати значення для вирі-
шення завдань оперативно-розшукової 
діяльності, а також отримання даних від 
осіб про події та факти, що становлять 
оперативний інтерес). Будемо вважати 
це технічною помилкою і що автори про-
ектів мали на увазі те саме.

У науковій літературі до суб’єктів роз-
відувального опитування, здебільшого, 
відносять штатних (гласних або неглас-
них) працівників оперативних підрозділів. 
Проте, ґрунтуючись на визначенні опера-
тивного опитування, поданого в проектах, 
саме цей захід є основним в інформацій-
но-пізнавальній діяльності негласного 
працівника в межах оперативного пошуку. 
Адже перебуваючи у злочинному середо-
вищі (знаходячись на об’єкті оперативно-
го обслуговування) під прикриттям, нег-
ласний працівник спілкується з особами, 
які володіють інформацією про підготов-
ку та вчинення злочинів (або самі готують 
та вчиняють кримінальні правопорушен-
ня), й саме у процесі спілкування одержує 
потрібні відомості.

Отже, на законодавчому рівні варто 
закріпити, що суб’єктом розвідувально-
го опитування може виступати неглас-
ний співробітник (позаштатний неглас-
ний працівник).

До пошукових заходів розробники 
проекту Закону України «Про оператив-
но-розшукову діяльність» № 6284 від 
4 квітня 2017 р. віднесли захід, який фак-
тично має негласне розвідувальне опиту-
вання своєю складовою. Це –  оперативна 
установка, тобто, пошуковий захід, що 
полягає в діях службової особи опера-
тивного підрозділу, спрямованих на збір 
інформації про особу, події або факти, 
які представляють інтерес для правоохо-
ронних органів, шляхом оперативного 
опитування, ознайомлення з докумен-
тами, наведення довідок із зашифруван-
ням своєї приналежності до оператив-
них підрозділів правоохоронних органів. 
Фактично йдеться про конспіративне 
збирання інформації з різних джерел, зо-
крема шляхом опитування.

Наведене визначення оперативної 
установки чітко окреслює суб’єкта її про-
ведення –  службову особу оперативного 
підрозділу. Вважаємо, що це невиправ-
дано позбавить оперативні підрозділи 
можливості залучення до проведення 
оперативної установки негласних спів-
робітників.

В обох проектах Закону України «Про 
оперативно-розшукову діяльність» (від 
2017 та 2019 років) до пошукових захо-
дів віднесено особистий пошук з подан-
ням наступного визначення: «особистий 
пошук –  пошуковий захід, що полягає 
у безпосередньому застосуванні служ-
бовою особою оперативного підрозділу 
прийомів пошуку, розпізнання осіб, які 
вчинили кримінальні правопорушення, 
негласного спостереження, оперативної 
установки й агентурної роботи для запо-
бігання та викриття злочинів, розшуку 
зниклих осіб, осіб, які вчинили кримі-
нальні правопорушення, громадян, які 
пропали безвісти».

Серед іншого, до змісту особистого 
пошуку розробники проектів включили 
агентурну роботу. Тому у даному випад-
ку варто погодитись з тим, що суб’єктом 
заходу визначено службову особу опера-
тивного підрозділу. Одночасно є сумніви 
у доцільності запровадження до законо-
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давства такого пошукового заходу, який 
складається з інших заходів, включених 
до того ж переліку.

Адже зазначена дефініція охоплює чи 
не весь спектр діяльності службової осо-
би оперативного підрозділу з виконання 
завдань ОРД. Згідно з поданим визна-
ченням, оперативний пошук фактично є 
оперативно-розшуковою діяльністю, що 
проводиться конкретним оперативним 
працівником. До змісту даного пошу-
кового заходу зараховано не лише інші 
пошукові заходи (оперативну установ-
ку, а відповідно і розвідувальне опи-
тування), а й заходи які за відповіда-
ють негласним слідчим (розшуковим) 
діям та можуть проводитися винятково 
на підставі ухвали слідчого судді. Адже 
термін «негласне спостереження» асоці-
юється насамперед з візуальним спосте-
реженням за особою річчю або місцем 
(ст. 269 КПК України).

Віднесення візуального спостере-
ження до змісту оперативного пошуку, 
з нашого погляду є цілком виправданим. 
Але його необхідно виокремити як само-
стійний пошуковий захід, а не зарахову-
вати до складу особистого пошуку.

Така необхідність зумовлена потре-
бами практики. Адже є безліч ситуацій 
у яких з метою захисту прав людини, ін-
тересів суспільства і держави необхідно 
провести короткочасне спостереження 
за певною особою, річчю або місцем, 
а одержати ухвалу слідчого судді чи про-
сто винести постанову немає фізичної 
можливості. Приміром, вивчення прак-
тики засвідчує, що у разі загрози виник-
нення масових заворушень використову-
ють так звані профілактично-пошукові 
заходи, зміст яких передбачає негласне 
стеження за діями організаторів натовпу 
й активних учасників можливих масових 
заворушень, їх документування. Фактич-
но це візуальне спостереження за особа-
ми у публічно доступних місцях 1.
1 А С Корзун, Зміст протидії масовим заворушенням оперативними підрозділами Національної поліції Укра-
їни (2020) 82 Журнал східноєвропейського права 136‒149.
2 М Л грібов, О І Козаченко, Негласне співробітництво в механізмі забезпечення прав людини: монографія 
(Вінниця, ТВОРИ, 2022) 157.
3 М А Погорецький, Д Б Сергєєва, Негласні слідчі (розшукові) дії та оперативно-розшукові заходи: поняття, 

У випадку, коли візуальне спосте-
реження (або інший оперативно-роз-
шуковий захід) проводиться за особою 
та усіма тими з ким вона контактує, 
відбувається юридична колізія: для спо-
стереження за цієї особою (об’єктом) 
одержують ухвалу слідчого судді, а за її 
зв’язками ‒ ні (це неможливо ні юридич-
но, ні організаційно). З точки зору кри-
мінального процесуального права від-
бувається втручання в особисте життя 
контактів об’єкта, які не мають жодного 
процесуального статусу. Отже, як в ОРД, 
так і у кримінальному процесі, доцільно 
розмежовувати візуальне спостереження 
за відомими та невідомими (виявлени-
ми) особами. У КПК України необхідно 
запровадити положення, яке б дозволяло 
проведення візуального спостереження 
як за відомою (встановленою) особою, 
так і за невідомою (невстановленою) 2.

Наявні й інші випадки, коли для за-
безпечення прав людини, захист інте-
ресів особи суспільства і держави ви-
магають проведення короткочасного 
візуального спостереження без ухвали 
слідчого судді, негайно.

Отже, є необхідність розмежування 
відповідного пошукового заходу із нег-
ласною слідчою розшуковою дією, пе-
редбаченою ст. 269 КПК України, а та-
кож правом оперативних підрозділів, 
передбаченим п. 11 ч. 1 ст. 8 Закону 
України «Про оперативно-розшукову 
діяльність». Адже візуальне спостере-
ження за особою, річчю або місцем має 
спеціальну процедуру застосування 
(для спостереження за особою необхід-
но одержати ухвалу слідчого судді; для 
спостереження за річчю або місцем –  до-
статньо постанови слідчого, прокурора).

Аналіз того спостереження, яке що-
разу має місце при проведенні оператив-
ного пошуку й спостереження в процесі 
відповідних НСРД та ОРЗ 3, дозволяє ви-
значити їх відмінності:
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1) перше проводиться без підготов-
ки; друге –  має чітко регламентовану 
нормативно-правовими актами процеду-
ру підготовки;

2) перше є короткочасним й про-
водиться до моменту попереднього 
встановлення виявленої особи; друге –  
проводиться у терміни, визначені у до-
рученні або завданні (вони не повинні 
перевищувати термін дії ухвали слідчого 
судді про дозвіл на проведення відповід-
ного ОРЗ або НСРД);

3) перше не має на меті документу-
вання (фіксації) фактичних даних щодо 
протиправної діяльності об’єкта; друге –  
спрямоване саме на це;

4) результати першого не формалізу-
ються; результати другого –  оформлю-
ються документами, визначеними зако-
ном (протоколом і додатками до нього) 
та нормативно-правовими актами (зве-
деннями та додатками до них).

Для розмежування двох окресле-
них видів спостереження пропонуємо 
запровадити термін «пошукове стежен-
ня». До його змісту, окрім спостережен-
ня, що має місце під час короткочасних 
профілактично-пошукових заходів, про-
понуємо включити і спостереження, яке 
епізодично проводять негласні співро-
бітники, обслуговуючи в межах опера-
тивного пошуку конкретні об’єкти (со-
ціальні групи).

Пошукове стеження –  це захід опе-
ративного пошуку (або ж пошуковий 
захід), який полягає у короткочасному 
імпровізованому візуальному спосте-
реженні за певним об’єктом (особою, 
річчю або місцем), результати якого ви-
користовуються винятково в оператив-
но-тактичних цілях.

Спорідненим з цим заходом за своєю 
гносеологічною природою є оператив-
ний огляд. У проектах Закону України 
«Про оперативно-розшукову діяльність» 
(від 2017 та 2019 років) до переліку по-

сутність і співвідношення (2014) 2 (33) Боротьба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і прак-
тика) 137–141.
1 М А Погорецький, Оперативно-розшукова діяльність: правові основи (структурно-логічні схеми): навч. по-
сіб. / за ред. Ю. М. грошевого (харків, РВФ Арсіс, 2003) 192; В А Некрасов, В Я Мацюк, Н Є Філіпенко, Л 
В Родинюк, Оперативне розпізнавання: монографія (Київ, КНТ, 2007) 177.

шукових заходів його не віднесено. Але 
теоретики оперативно-розшукової діяль-
ності одностайно визнають оперативний 
огляд одним з її методів. Вчені визнача-
ють його поняття, організаційні й так-
тичні засади, особливості використання 
у протидії різним видам злочинів 1. Ана-
ліз їхніх праць дозволяє стверджувати, 
усі що вони ведуть мову про дії, що по-
лягають у візуальному обстеженні пев-
них матеріальних об’єктів. Практика 
застосування оперативного огляду за-
свідчує, що, здебільшого, це певні міс-
ця, приміщення, території тощо. Але та-
кими об’єктами можуть бути певні речі 
та документи, що на добровільній осно-
ві були надані оперативному працівнику 
або негласному співробітнику особами, 
у розпорядженні яких вони перебувають.

Вважаємо, що проведення опера-
тивного огляду може бути доручене 
оперативним працівником негласному 
співробітнику. Саме оперативний огляд 
(поряд з розвідувальним опитуванням) 
і є основним засобом інформаційно-піз-
навальної діяльності негласного праців-
ника, який в межах оперативного пошу-
ку обслуговує певний об’єкт. При цьому 
це далеко не в усіх випадках огляд пу-
блічно доступного місця. Використо-
вуючи легенду, негласний працівник 
на об’єкті свого обслуговування може 
оглядати і публічно недоступні місця.

Крім того (як і у випадку розвіду-
вального опитування), доручення нег-
ласному співробітникові оперативного 
огляду може бути не пов’язане з опера-
тивним обслуговуванням конкретного 
об’єкта. Так, у разі недоцільності огля-
ду особисто оперативним працівником 
конкретного місця (зокрема, з міркувань 
конспірації) його проведення може бути 
доручене негласному працівникові.

Не знайшли свого місця у переліку 
пошукових заходів, поданому в проектах 
Закону України «Про оперативно-розшу-
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кову діяльність» (від 2017 та 2019 року), 
ті, які пов’язані з отриманням інформації 
з публічно доступних джерел та її аналі-
зом в купі з відомостями, вже наявними 
в оперативних підрозділів правоохо-
ронних органів. Такі пошукові заходи 
у нормативних актах різних відомств 
формулюються по-різному. Зокрема, 
для їх означення вживаються такі назви 
як «аналітична розвідка», «інформацій-
но-аналітичне прогнозування», «опера-
тивне прогнозування», «інформаційний 
пошук» тощо. Аналіз змісту відповідної 
практичної діяльності дозволяє ствер-
джувати, що найімовірніше йдеться про 
здійснення кримінального аналізу, яким 
широко послуговуються правоохоронні 
органи США та Європейського Союзу  1 
і який активно досліджується вітчиз-
няними науковцями та впроваджується 
у діяльність правоохоронних органів 
України.

Виходячи з того змісту, який вклада-
ють науковці та практики у криміналь-
ний аналіз, доручення його проведення 
негласному співробітнику (за окремими 
винятками) є недоцільним з наступних 
причин.

По-перше, для ефективного здійс-
нення кримінального аналізу необхід-
на відповідна підготовка, якої не має 
не лише переважна більшість неглас-
них співробітників, а й значна частина 
оперативних працівників, які визна-
ються безпосередніми суб’єктами тако-
го аналізу.

По-друге, в основу визначення кри-
мінального аналізу, здебільшого, покла-
дають розумово-аналітичну діяльність 
з перевірки та оцінки інформації, її ін-
терпретації, встановлення зв’язків між 
даними. Негласний працівник є лише 
постачальником відповідної інформації 
та даних («сировини») для кримінально-
го аналізу.

По-третє, кримінальний аналіз може 
здійснюватися таємно, але він не потре-
бує конспірації (системи заходів із забез-

1 В І Бердюк, М А Погорецький, Міжнародне співробітництво у сфері протидії тероризму (2009) 21 Бороть-
ба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика) 23–32.

печення негласності), яка є основою нег-
ласного співробітництва.

Безумовно, що для виконання за-
вдань оперативно-розшукової діяльності 
на конфіденційній основі можуть бути 
залучені спеціалісти з кримінально-
го аналізу (інформаційно-аналітичного 
прогнозування). Але таке співробітни-
цтво не буде негласним, воно буде саме 
конфіденційним. Функцією таких спеці-
алістів буде лише розумово-аналітична 
діяльність. Їм не потрібно перебувати 
у злочинному середовищі (або ж в ото-
ченні розроблюваних осіб), займатися 
вивідуванням інформації, тим самим, 
наражаючись на небезпеку розшифру-
вання.

Винятки, коли негласним працівни-
кам в межах оперативного пошуку може 
бути доручений кримінальний аналіз, 
становлять ті випадки, коли вони воло-
діють елементарними навичками так-
тичного та оперативного різновидів 
кримінального аналізу та є висококва-
ліфікованими фахівцями у сфері функ-
ціонування об’єкта, який обслуговують 
за завданням оперативного підрозділу.

У запровадженні кримінального ана-
лізу до кола заходів оперативного по-
шуку ми не вбачаємо доцільності. Адже 
це окремий, самостійний напрям ді-
яльності правоохоронних органів, який 
може виходити за межі ОРД та кримі-
нального провадження. Водночас у яко-
сті пошукових заходів до законодавства 
доцільно запровадити окремі компонен-
ти, що входять до змісту кримінального 
аналізу: збирання публічно доступної 
інформації з будь-яких джерел; збирання 
інформації з обмеженим доступом, що 
міститься в інформаційних банках даних 
правоохоронних органів; комплексний 
аналіз інформації, одержаної під час ін-
ших заходів, що проводяться оператив-
ними підрозділами.

Розробники проектів Закону України 
«Про оперативно-розшукову діяльність» 
(від 2017 та 2019 року) до переліку пошу-
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кових заходів включають радіотехнічне об-
стеження та радіопошук. При цьому вони 
подають дефініції радіопошуку та визна-
чення ідентифікаційних або технологіч-
них ознак радіоелектронного засобу.

Останнє вони розуміють як пошуко-
вий захід, що полягає у негласному за-
стосуванні технічних та/або програмних 
засобів для виявлення ідентифікаторів 
радіоелектронних засобів, у тому чис-
лі мобільних терміналів систем зв’язку, 
або інших радіоелектронних пристроїв, 
активованих у мережах операторів рухо-
мого мобільного зв’язку, без розкриття 
змісту повідомлень, що передаються.

Радіопошук визначено як пошуковий 
захід, що полягає у негласному застосу-
ванні технічних засобів для досліджен-
ня визначеного діапазону радіочастот 
із метою виявлення радіоелектронних 
засобів, які можуть представляти інтерес 
як джерела інформації.

Вважаємо доцільним для означення 
змісту обох згаданих пошукових захо-
дів запровадити назву, яка одночасно 
розкриває їх сутність: локалізація місця 
знаходження радіоелектронних засобів й 
встановлення їх характерих параметрів.

Оскільки такий захід потребує ви-
користання спеціального обладнання 
та навичок провадження з ним, його до-
ручення негласним співробітникам вва-
жаємо недоцільним.

До пошукових заходів автори проек-
тів Закону України «Про оперативно-роз-
шукову діяльність» 2017, 2019 років від-
несли «поліграфологічне опитування» 
(опитування з використанням комп’ю-
терного поліграфа) –  пошуковий за-
хід, що полягає у психофізіологічному 
тестуванні особи за її згодою, стосовно 
якої отримано відомості про її можливу 
причетність до протиправної діяльності 
з використанням спеціальних технічних 
засобів та відповідних. Не заперечую-

1 С Князєв, С Чернявський, М грібов, Законодавче регулювання оперативно-розшукової діяльності: про-
блеми та шляхи їх розв’язання (2021) 20 Юридичний часопис Національної академії внутрішніх справ 8‒20.
2 М А Погорецький, Проблеми використання матеріалів оперативно-розшукової діяльності в кримінальному 
процесі: монографія (Київ, Вид-во НА СБ України, 2004) 265; С Князєв, С Чернявський, М грібов, Законо-
давче регулювання оперативно-розшукової діяльності: проблеми та шляхи їх розв’язання (2021) 20 Юри-
дичний часопис Національної академії внутрішніх справ 8‒20.

чи по суті про внесення такого заходу 
до переліку пошукових, зазначимо, що 
доручення негласним працівникам 
на проведення поліграфного опитування 
позбавлене глузду.

Отже, під час визначення понять по-
шукових заходів розробники проектів За-
кону України «Про оперативно-розшукову 
діяльність»: вдалися до громіздких і неко-
ректних формулювань; не запропонували 
дефініції розвідувального опитування; за-
стосували різні назви на позначення тих 
самих заходів; подали визначення пошу-
кових заходів, які не містяться в переліку 
(інформаційний пошук); проігнорували 
традиційний для оперативних підрозділів 
пошуковий захід, який у теорії та практи-
ці ОРД дістав назву «оперативний огляд». 
Крім того, аналіз цих визначень дає під-
стави стверджувати, що за змістом про-
поновані заходи накладаються, частково 
охоплюють зміст інших ОРЗ і навіть ок-
ремих напрямів ОРД 1.

Ґрунтуючись на аналізі практики 
оперативних підрозділів правоохорон-
них органів України й здобутках теорії 
ОРД, можемо стверджувати, що пошу-
кові заходи не слід відмежовувати від 
оперативно-розшукових. Їх потрібно 
унормувати саме як ОРЗ, які оперативні 
підрозділи можуть проводити за влас-
ною ініціативою та без погодження 
з прокурором й одержання дозволу суду. 
Назви цих заходів мають чітко відо-
бражати їхній зміст (щоб законодавцю 
не довелося формулювати їхні визначен-
ня, обтяжуючи сприйняття та ускладню-
ючи юридичну практику) 2. У тому разі, 
коли назва заходу не може відбити його 
зміст потрібно подати його визначення, 
як це було зроблено нами у цій статті для 
пошукового стеження.

Отже теоретиками та практиками, 
розробниками проектів законів та під-
законних нормативно-правових актів 
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пропонувалися різні варіанти переліку 
заходів оперативного пошуку, що підля-
гає унормуванню. Ґрунтуючись на про-
веденому аналізі, ми вважаємо найбільш 
оптимальним такий перелік: опитування 
осіб за їх добровільною згодою; огляд 
публічно доступних об’єктів; огляд пу-
блічно недоступних об’єктів за добро-
вільною згодою осіб, під контролем яких 
вони знаходяться; одержання конфіден-
ційної інформації за згодою осіб, які ма-
ють доступ до неї; пошукове стеження; 
збирання публічно доступної інформації 
з будь-яких джерел; збирання інформації 
з обмеженим доступом, яка міститься 
в інформаційних банках даних право-
охоронних органів, відповідно до їх ком-
петенції; комплексний аналіз інформа-
ції, одержаної під час інших заходів, що 
проводяться оперативними підрозділа-
ми; локалізація місця знаходження ра-
діоелектронних засобів й встановлення 
їх характерних параметрів; опитування 
осіб з використанням комп’ютерного по-
ліграфа за їх добровільною згодою.

Можливість конспіративного вико-
нання окремих з цих заходів негласними 
співробітниками за дорученням опера-
тивних працівників має бути унормова-
на на законодавчому рівні. Йдеться про 
заходи, що не потребують спеціальних 
знань та спеціальних повноважень.

Зауважимо, що запровадження на-
лежного правового регулювання опе-
ративного пошуку не вирішить усіх 
юридичних проблем використання нег-
ласного співробітництва з метою вияв-
лення кримінальних правопорушень. 
Адже до сьогодні і сам інститут неглас-
ного співробітництва недостатньо де-
тально та чітко унормовано. Відповідно 
до проведених нами досліджень, голов-
ною проблемою правового регулюван-
ня зазначеного інституту є відсутність 
системності. Його законодавчі норми 
відрізняються недостатньою змістовні-
стю та колізійністю, невпорядкованістю 
та нераціональністю зв’язків. На тепе-

1 М Л грібов, О І Козаченко, Негласне співробітництво в механізмі забезпечення прав людини: монографія 
(Вінниця, ТВОРИ, 2022) 352.

рішній час у законі відсутні визначення 
ключових понять цього інституту; на-
лежним чином не регламентовано форми 
негласного співробітництва; не визначе-
но повноваження негласних співробіт-
ників; не встановлено заходів та засобів 
забезпечення конспірації та безпеки кон-
фідентів тощо. Вирішенню цих та бага-
тьох інших питань негласного співробіт-
ництва були присвячені наші попередні 
дослідження 1.

Висновки. Для законодавчого унор-
мування використання негласного спів-
робітництва з метою виявлення кри-
мінальних правопорушень, у Законі 
України «Про оперативно-розшукову 
діяльність» потрібно:

 – по-перше, унормувати оператив-
ний пошук, як початкову стадію опера-
тивно-розшукової діяльності, на якій 
оперативні підрозділи за власною іні-
ціативою вживають заходів з пошуку 
та фіксації інформації про: готування 
до злочину; замах на злочин; учинення 
закінченого (але невиявленого) злочину;

 – по-друге, до підстав оператив-
но-розшукової діяльності (ст. 6 Закону 
України «Про оперативно-розшукову 
діяльність»), внести пункт: «профілак-
тика, своєчасне виявлення і припинення 
злочинів, викриття причин і умов, які 
сприяють їх вчиненню»;

 – по-третє, дати вичерпний перелік 
заходів оперативного пошуку (за запро-
понованим у даній статті переліком);

 – по-четверте, передбачити мож-
ливість конпіративного здійснення нег-
ласним співробітником (позаштатним 
негласним працівником) таких заходів 
оперативного пошуку як: опитування 
осіб за їх добровільною згодою; огляд 
публічно доступних об’єктів; огляд пу-
блічно не доступних об’єктів, ‒ за до-
бровільною згодою осіб, під контролем 
яких такі об’єкти знаходяться; одержан-
ня конфіденційної інформації за згодою 
осіб, які мають доступ до неї; пошукове 
стеження;
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 – по-п’яте, окремо і детально унор-
мувати найбільш важливі питання нег-
ласного співробітництва, а саме: його 
зміст та форми, механізм залучення осіб 

до співпраці, повноваження негласних 
співробітників, питання забезпечення їх 
конспірації, безпеки та соціального захи-
сту тощо.
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LEGAL REGULATION OF USING SECRET COOPERATION FOR THE PURPOSE  
OF INVESTIGATING CRIMINAL OFFENSES

Abstract. The use of secret cooperation for the purpose of investigating criminal offenses is an 
established and effective practice that ensures timely identification and prevention of crimes, allows 
to prevent the commission of crimes. However, today this activity is actually outside the law, as it is 
not regulated by legislation and is not properly regulated at the level of subordinate acts.

The purpose of the article is to refine the problem of legislative regulation of using secret coop-
eration for the purpose of investigating criminal offenses.

The main results of the study are the justification that the use of secret cooperation for the 
purpose of investigating criminal offenses should be based on the norms of the law, which would 
establish the activity, which in theory and in practice is called «operative search». At the same time, 
proposals on determining the content of operative search and the list and content of specific mea-
sures that are tools for its implementation are given.

Those of these tools, the conspiratorial use of which can be entrusted to undercover employees, 
are identified, namely: interviewing people with their voluntary consent; inspection of publicly acces-
sible objects; inspection of publicly inaccessible objects with the voluntary consent of the persons 
under whose control they are; receiving confidential information with the consent of persons who 
have access to it; search surveillance.

The research made it possible to come to the conclusion that in order to legally regulate the 
use of secret cooperation for the purpose of investigating criminal offenses, the Law of Ukraine «On 
operative-search activity» requires: first, to regulate operative search as the initial stage of opera-
tive-search activity, at which operative units, on their own initiative, take measures to find and record 
information on: preparation of a crime; attempts to commit crimes; committing a completed (but un-
detected) crime; secondly, to the grounds of operative-search activity (Article 6 of the Law of Ukraine 
«On operative-search activity»), include the item: «prevention, early detection and suppression of 
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crimes and expose the causes and conditions conducive to the crime»; thirdly, submit a comprehen-
sive list of operational-search measures; fourthly, to provide for the possibility of conspiratorial imple-
mentation of specific operational-search measures by an undercover employee; fifth, separately and 
in detail regulate the most important issues of secret cooperation, namely: its content and forms, the 
mechanism of attracting people to cooperation, the powers of secret employees, the issue of ensur-
ing their conspiracy, security and social protection, etc.

Keywords: operative search, operative units, secret cooperation, crime, operative-search activ-
ity; operational-search measures.


